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	Органы государственной власти
субъектов Российской Федерации
в сфере образования

	О МЕРАХ ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ ПРОТОКОЛ ЗАСЕДАНИЯ МЕЖВЕДОМСТВЕННОЙ РАБОЧЕЙ ГРУППЫ ПО МОНИТОРИНГУ СИТУАЦИИ НА РЫНКЕ ТРУДА В РАЗРЕЗЕ СУБЪЕКТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 23 ЯНВАРЯ 2015 Г. № 3, РАЗДЕЛ I, ПУНКТ 8
	 


В соответствии с протоколом заседания Межведомственной рабочей группы по мониторингу ситуации на рынке труда в разрезе субъектов Российской Федерации Минобрнауки России совместно с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, образовательными организациями поручено организовать работу по содействию трудоустройству выпускников образовательных организаций высшего образования и профессиональных образовательных организаций ( далее образовательные организации), в том числе обеспечив индивидуальный учет и разработку перспективных планов профессионального развития.
В целях исполнения указанного поручения необходимо определить в качестве базового центра содействию трудоустройства выпускников (далее - центр) одну из профессиональных образовательных организаций субъекта Российской Федерации.
Основные направления деятельности центра: 
· координация и методическая поддержка деятельности профессиональных образовательных организаций субъекта Российской Федерации по содействию трудоустройству выпускников;
· мониторинг деятельности центров содействия трудоустройству выпускников в профессиональных образовательных организациях субъекта Российской Федерации;
· взаимодействие центра со службами занятости субъекта Российской Федерации;
· подготовка методических материалов по содействию трудоустройству выпускников и распространение лучших практик среди профессиональных образовательных организаций субъекта Российской Федерации;
· организация взаимодействия с Минобрнауки России по указанным вопросам.
Информацию о центре необходимо представить в Минобрнауки России (Департамент государственной политики в сфере подготовки рабочих кадров и ДПО) и по адресу электронной почты ibragimova-ev@mon. gov.ru по форме согласно приложению к настоящему письму в срок до 4 марта 2015 года. 
	Заместитель Министра
	 А.А. Климов


  
Приложение
Информация об опорно-методическом центре проведения работы по содействию трудоустройству выпускников
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