УПРАВЛЕНИЕ РОСПОТРЕБНАДЗОРА 

ПО ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Яшина ул., д.1а, Вологда, 160012

тел. (8172) 75-21-23, факс (8172) 75-15-68,

 E-mail: tu-rpn@vologda.ru, http://35.rospotrebnadzor.ru/
ИНФОРМАЦИЯ
о вакансиях Управления Роспотребнадзора по Вологодской области


Структурные подразделения Управления Роспотребнадзора по Вологодской области  располагаются в гг. Вологде, Череповце, Соколе, Великом Устюге, Тотьме, Кириллове. 


Вакансии имеются в структурных подразделениях Вологды в отделе санитарного надзора; Череповца: по направлению эпидемиология и гигиена; Сокола: по направлению эпидемиология и гигиена.


Выпускники Университета могут быть  сразу оформлены  на работу в Управление на должность специалистов 1 разряда (с испытательным сроком до 6 месяцев), после прохождения внеочередной аттестации специалист может быть  назначен  на должность в порядке должностного роста.


Выпускнику  назначается наставник из числа опытных специалистов Управления.


Заработная плата специалиста 1 разряда составляет около 12 000 руб.; специалиста эксперта 15 000 руб. Также возможны премиальные выплаты, обязательная материальная помощь к отпуску, возможность  карьерного роста, социальные гарантии, в соответствии с законодательством Российской Федерации  о государственной гражданской службе.

Возможность предоставления служебного жилья в Управлении Роспотребнадзора по Вологодской области  отсутсвует. 

C информацией о результатах деятельности Управления Роспотребнадзора по Вологодской области можно ознакомится  на сайте: 35.rospotrebnadzor.ru.


Телефон для справок: 8 921 824 27 92 Нюнько Наталья Борисовна
