ВНИМАНИЕ!  

Важная информация для поступающих иностранных граждан!
         В соответствии  с указом Президента РФ от 09.05.2017 N 202 "Об особенностях применения усиленных мер безопасности в период проведения в Российской Федерации чемпионата мира по футболу FIFA 2018 года и Кубка конфедераций FIFA 2017 года" все иностранные граждане, прибывающие в Российскую Федерацию с 01 июня 2017 г. по 12 июля 2017 г. подлежат ОБЯЗАТЕЛЬНОЙ постановке на миграционный учет в ТЕЧЕНИЕ ОДНИХ СУТОК со дня их прибытия в место пребывания (в том числе граждане  Армении, Республики Беларусь,  Казахстана,  Киргизии, Таджикистана  и Украины).

        Иностранные граждане, прибывшие  в Санкт-Петербург для поступления в Университет в визовом порядке, должны в день прибытия (включая субботу и воскресенье) явиться в отдел миграционного учета деканата факультета иностранных учащихся (ФИУ) для  постановки на миграционный учет. О дате и времени прибытия необходимо сообщить заранее по телефону или по электронной почте. По возможности планировать приобретение проездных билетов  с прибытием в Санкт-Петербург в рабочие дни.
      Иностранным гражданам, прибывающим в Санкт-Петербург для поступления в Университет в безвизовом порядке, необходимо встать на миграционный учет самостоятельно в районных отделах Управления по вопросам миграции ГУ МВД России по адресу родственников, знакомых   или в гостинице. При  прибытии в Университет для подачи документов они должны предоставить в отдел миграционного учета  деканата ФИУ:  паспорт, миграционную карту (со штампами КПП и датой пересечения границы), перевод паспорта, отрывную часть бланка Уведомления о прибытии иностранного гражданина в место пребывания (со штампом и датой постановки на миграционный учет), а также проездные документы, подтверждающие дату прибытия в Санкт-Петербург. Документы граждан, не поставленных на миграционный учет  в течение суток с момента прибытия, не будут приняты  Приемной комиссией  Университета , как нарушивших порядок миграционного учета, установленный на этот период, и должны будут выехать на родину.   
        Миграционная служба Российской Федерации и ответственные лица отдела  миграционного учета деканата Факультета иностранных учащихся в период с 01.06.2017 по 12.07.2017 будут работать без выходных и осуществлять постановку на миграционный  учет  прибывших по приглашению Университета иностранных граждан, поступающих на 1 курс или  в ординатуру, ЕЖЕДНЕВНО.
По всем вопросам обращаться в Деканат факультета иностранных учащихся по адресу: Пискаревский пр. 47, к.32, 1  и 2 этаж, кабинеты 12 и 9;
тел (812)303-50-81; 303-50-00, доб.8259, 8260,8257,8261
e-mail: evgeniya.belogurova@szgmu.ru
www.szgmu.ru
Указ Президента РФ от 09.05.2017 N 202:

 http://nalogcodex.ru/president/Ukaz-Prezidenta-RF-ot-09.05.2017-N-202/
