Уважаемые коллеги!
ФГБОУ ВО СЗГМУ им И.И. Мечникова Минздрава России проводит обучение специалистов с высшим образованием по дополнительной профессиональной программе повышения квалификации «Правовая школа медицинского работника».
Период обучения – с 22.05.2023 по 26.05.2023
Срок освоения программы 36 учебных часов
Программа размещена в системе НМО.
Стоимость обучения одного специалиста составляет 6500 рублей.
Форма обучения очно-заочная с применением дистанционного и электронного обучения на базе информационно-образовательной среды СДО Moodle. 
В ходе обучения будут рассмотрены следующие вопросы:
1. Правовые основы медицинской деятельности;
2. Дефекты в сфере медицинской деятельности;
3. Юридическая ответственность медицинских организаций и медицинских работников;
4. Защита прав медицинских работников и медицинских организаций.

После получения путевки на цикл и договора, в срок до 19.05.2023 года на адрес координатора от Университета  Tatyana.Pilkova@szgmu.ru, Valeriya.Rybakova@szgmu.ru с пометкой «Правовая школа медицинского работника» необходимо направить сканы документов:
- заполненную подписанную путевку и договор, 
- паспорт (1 стр.  и стр. с регистрацией)
- личную карточку слушателя и согласие на обработку персональных данных
- СНИЛС
- диплом об образовании
- актуальный адрес электронной почты
- номер моб. телефона

Координатор формирует учебную группу, вносит на образовательный портал Университета персональные данные слушателя. Служба технической поддержки Университета присваивает индивидуальный логин/пароль каждому специалисту и автоматически рассылает на адрес электронной почты слушателя логин/пароль и ссылку на раздел с материалами. 
Заочная часть обучения (22.05.2023-25.05.2023) предполагает ознакомление с представленными материалами и прохождение тестового контроля с результатом не менее 70% правильных ответов. Доступ к материалам и тестовым заданиям будет открыт с момента получения логина/пароля и до окончания цикла обучения.
26.05.2023 - очный семинар в формате видеоконференции, состоится обсуждение вопросов по темам образовательной программы с участием преподавателей кафедры «Правоведения и медицинского права», являющихся практикующими юристами.
Ссылка на видеоконференцию, а также дополнительная информация о времени и длительности ее проведения будет заблаговременно размещена в СДО Moodle в разделе соответствующего курса.
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