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ТРЕБОВАНИЯ К РЕФЕРАТУ
Реферат предоставляется лицами, не имеющими опубликованных научных работ

В реферате необходимо раскрыть суть исследуемой проблемы, привести имеющиеся              точки зрения, а также обосновать собственный взгляд на нее. Обязательно наличие              актуальности, в которой обосновать свой выбор данной темы, а также объект, предмет,              цель, задачи и методы исследования.
Структура реферата:

1. Титульный лист

2. Оглавление

3. Текст реферата

4. Введение

5. Основная часть (делится на параграфы)

6. Заключение

7. Список литературы

8. Приложения (не обязательные)

Оформление реферата. Текст выравнивать по ширине, междустрочный интервал –              полтора, шрифт - Times New Roman (14 пт.), параметры полей - нижнее и верхнее - 20              мм, левое - 30, правое - 10 мм, отступ абзаца - 1,5 см. Все страницы реферата должны              быть пронумерованы, нумерация должна быть сковзной (номер страницы на титульном              листе не проставляется).
Наличие неадекватным образом оформленных заимствований (плагиат). В случае              наличия в тексте реферата неадекватным образом оформленных заимствований (без               указания начала и окончания цитируемого блока и отсутствия указания литературного              источника) реферат считается не сданным, а предоставленный пакет документов не              полным. 

