[bookmark: _GoBack]9-я научно-практическая конференция студентов, аспирантов, молодых ученых и специалистов «Трансляционная медицина: от теории к практике»
Уважаемые коллеги!
Управление науки и Отдел аспирантуры и докторантуры ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И. Мечникова Минздрава России приглашает вас принять участие в работе научно-практической конференции студентов, аспирантов, молодых ученых и специалистов «Трансляционная медицина: от теории к практике», которая состоится 22 апреля 2021 г. в виртуальной студии по адресу: Пискаревский пр., д. 47, 35 павильон, конференц-зал.
Трансляционная медицина – это новый этап в развитии медицины, предусматривающий перенос результатов научно-исследовательской деятельности от фундаментальных и прикладных исследований к сфере практического применения.
На конференции будут представлены результаты научной деятельности молодых ученых и специалистов Университета, целью конференции является обмен опытом молодых ученых и специалистов в различных областях современной медицины. 
Для участия в конференции необходимо в срок до 15 марта 2021 г. направить заявку и статью, в которой должны быть отражены основные результаты исследований по планируемому докладу на адрес электронной почты ведущего специалиста отдела аспирантуры и докторантуры Колодий С.П. (Svetlana.Kolodii@szgmu.ru). Обращаем Ваше внимание, что возраст первого автора доклада не должен превышать 35 лет. 
Все статьи, включенные в сборник материалов конференции, будут размещены в РИНЦ.
Лучшие работы, опубликованные в сборнике материалов конференции, будут представлены на конкурс «У.М.Н.И.К.» («Участник молодежного научно-инновационного конкурса»). Данный конкурс направлен на грантовую поддержку молодых людей, занимающихся научной деятельностью. Для участия в конкурсе «У.М.Н.И.К.» могут выдвигаться только те работы, возраст первого автора которых не превышает 30 лет. Конкурс проводится Фондом содействия развитию малых форм предприятий  в научно-технической сфере (в том числе в номинации «Медицина и фармакология»). Сайт Фонда – www.fasie.ru. Молодые ученые Университета уже 5 лет принимают участие в данном конкурсе и получили более 50 грантов.
Требования к оформлению научной работы

Статьи для включения в сборник научных трудов конференции объемом не более 3-х страниц печатного текста, должны быть представлены в виде файла в формате Microsoft Word,формат А4 (книжная ориентация). Шрифт Times New Roman, размер 12 pt, одинарный межстрочный интервал, поля 2 см со всех сторон.
В структуру статьи должны входить: заглавие, Ф.И.О. авторов, сведения об организациях, с которыми аффилированы авторы, реферат (не более 100 слов), ключевые слова (не более 10), актуальность, цель, материалы и методы исследования, результаты и обсуждение, заключение или выводы, список литературы (не более 5 источников) и информация об авторах.
Текст статьи должен содержать результаты научных исследований, рефераты и обзоры литературы для публикации не принимаются.

Структура печатной работы:
1. абзац - название статьи ПРОПИСНЫМИ буквами, жирным шрифтом;
2. абзац - фамилия И.О. автора, должность, также соавторов (курсивом);
3. абзац - название учреждения, в котором работают (учатся) авторы, город;
4. абзац - пустая строка;
5. абзац - Реферат;
6. абзац - Ключевые слова;
7. абзац и последующие абзацы - текст статьи, начиная с раздела «Актуальность» без переноса слов, с одним пробелом между словами;
8. Предпоследний абзац - Список литературы;
9. Последний абзац - Сведения об авторах.
Сведения об учреждении(ях) должны включать название (с указанием официально-утверждённой аббревиатуры) и город. Если в статье указано две организации и более, то они должны быть последовательно пронумерованы: номер ставится надстрочно после фамилии автора и также после названия соответствующей организации. 
Сведения об авторе(ах) должны включать полные ФИО, место работы/обучения, должность и учреждение, научную степень (при наличии), для обучающихся: форму обучения (бакалавриат, специалитет, магистратура, ординатура, аспирантура) с указанием курса, факультета, номера группы, кафедры (для ординаторов и аспирантов), контактный телефон и электронную почту, автора, ответственного за контакт с отделом аспирантуры и докторантуры/Управлением науки. 
Требования к авторам: все авторы должны быть указаны отдельной строкой через запятую, не допускается отдельное указание «научный руководитель», «соисполнитель» и пр. Студенты могут быть только соавторами и не первым автором.
Все графические изображения должны быть подписаны, пронумерованы и выполнены в черно-белом варианте. Все таблицы также должны быть подписаны и пронумерованы. Список литературы составляется по алфавиту, сначала отечественные авторы, затем зарубежные в оригинальной транскрипции. В каждом источнике перечисляются все авторы. Соблюдение правил библиографического описания и пунктуации в соответствии с ГОСТ Р 7.0.100-2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления» обязательно. Текст списка литературы выравнивается по ширине (поля те же, что и для всего текста).

Все статьи рецензируются, оргкомитет оставляет за собой право не публиковать работы, не соответствующие требованиям или поступившие позже 
15 марта 2021 года

Образец оформления статьи:
НАЗВАНИЕ СТАТЬИ
¹Иванова И.И., ²Сидоров С.С.
¹ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И. Мечникова Минздрава России, Санкт-Петербург
²Управление Роспотребнадзора по городу Архангельск, г. Архангельск

Реферат.
Ключевые слова:
Актуальность.
Цель.
Материалы и методы. 
Результаты и обсуждение.
Заключение или выводы.
Список литературы:
1		
2		
3		
Сведения об авторах:
Контакт:

Заявка на участие в конференции                                                                        «Трансляционная медицина: от теории к практике»

	Ф.И.О. первого автора полностью
(указать студент, ординатор, аспирант, ассистент, врач и пр.)
	 

	Ф.И.О. соавторов полностью:
(указать студент, ординатор, аспирант, ассистент, врач, доцент, профессор и пр.)
	

	Название работы:
	

	Ф.И.О. молодых ученых и специалистов (до 35 лет) -  соавторов работы
	

	Научный руководитель (ФИО, ученая степень, ученое звание, должность):
	.

	Город, учреждение (полностью), наименование структурного подразделения (кафедры, научной лаборатории и пр.)
	

	Вид участия: (оставить нужное)
Доклад
Постерный доклад
Публикация статьи
Доклад + постерный доклад
Доклад + публикация статьи (обязательно для аспирантов 2 курса)
Постерный доклад + публикация статьи
Доклад + постерный доклад + публикация статьи
	

	Контактный e-mail, телефон для связи
	



Названия файлов с заявкой на участие в научно-практическом мероприятия и текстом статьи задается как фамилия и инициалы первого автора с указанием содержимого, как то: 
Название 1-го файла: Иванов ИИ статья, 2-го файла: Иванов ИИ заявка».

Участие в конференции и публикация статьи бесплатно!
Обращаем Ваше внимание, что материалы, полученные позднее 15.03.2021 г. и оформленные не в соответствии с требованиями, рассматриваться не будут.

Контактная информация:
Отдел аспирантуры и докторантуры СЗГМУ им. И.И. Мечникова
Адрес: Пискаревский пр., д. 47.
Тел.: 8 (812) 303-50-00 доб. 8658   E-mail: Aspirantura@szgmu.ru; 
Контактное лицо: Колодий Светлана Петровна (Svetlana.Kolodii@szgmu.ru)

Отдел организации и развития НИР СЗГМУ им. И.И. Мечникова.
Адрес: Пискаревский пр., д. 47.
Тел.: 8 (812) 303-50-00 доб. 8656   E-mail: nir@szgmu.ru  
Контактное лицо: Вострокнутова Наталья Николаевна
