Общий порядок перевода из исходного вуза в ФГБОУ ВО 
СЗГМУ им. И.И. Мечникова Минздрава России

По общему правилу перевод из исходного вуза в принимающий допускается не ранее, чем после прохождения первой промежуточной аттестации в исходном вузе.
Для перевода из исходного вуза в принимающий рекомендуем придерживаться следующего алгоритма.

Шаг 1. Подайте заявление на выдачу справки о периоде обучения в исходном вузе
В данной справке указывается перечень и объем изученных учебных дисциплин, оценки, выставленные при проведении промежуточной аттестации.

Шаг 2. Обратитесь в принимающий вуз с заявлением о переводе
Подайте заявление о переводе с приложением справки о периоде обучения в исходном вузе, документ, удостоверяющий личность ординатора, диплом (с приложением) о высшем медицинском образовании, а также иные документы, подтверждающие Ваши индивидуальные достижения.
Шаг 3. Дождитесь решения принимающего вуза
[bookmark: _GoBack]При положительном решении принимающий вуз выдаст Вам справку о переводе с приложением перечня изученных учебных дисциплин, практик, которые будут перезачтены или переаттестованы при переводе.

Шаг 4. Оформите отчисление из исходного вуза
Напишите заявление об отчислении Вас из исходного вуза в порядке перевода. Необходимо будет сдать в исходный вуз студенческий билет и зачетную книжку.

Шаг 5. Оформите зачисление в принимающий вуз
В течение 10 рабочих дней после получения копии приказа об отчислении и (или) выписки из приказа предоставьте в принимающий вуз выписку из приказа исходного вуза об отчислении и (или) выписку из него, а также документ о предшествующем образовании (оригинал или его заверенную копию). 
Если Вы поступаете на платное обучение, до издания приказа о зачислении с Вами должен быть заключен договор об образовании.

